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2. GAIA

LAPLACEREN TRANSFORMATUA

21 ARIKETA

Azken balioaren teorema erabiliz, ondoko funtzioen azken balioa ka kul atu:

1

DRO= i

Emaitza;

sF1(s) poloanegatiboa denez, azken balioaren teorema aplikatu daiteke

= Lim 0= Lims o - Lime -

t- o

2s® +3s+50
(s+10)(s+5)(s+1)

2) F,(s) =

Emaitza;

sF1(s) ren poloak negatiboak direnez, azken balioaren teorema aplikatu daiteke

2s? +3s+50 _
f, (o) = |D_P|Drpf o(t) = LImSF ()= ID—D|D!:n (s+10)(s+5)(s+1)
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Hurrengo funtzioen Laplaceren alderantzizko transformatua kalkul atu:

5(s+2
1) F(g) =222
s (s+D(s+3)
Emaitza:
Flg=—20%2 _a,b, ¢, d Koizientesk kalkulatuz
s’(s+1)(s+3) s s* s+1 s+3
252 > 5(S+2) | :E, C:(S+1) > 5(S+2) | :E
s’ (s+1)(s+3)|_, 3 s (s+D(s+3)_, 2
5s+2) | 5

d =(s+ 3\ - . . . A
( 'S (s+)(s+3)|_, 18" zenbakitzaileak berdinduz, lortzen dugu: a=-25/9

Taulak erabiliz:

— -1 —1-1 _é -1 £ -1 S -1 S
f(t)=L"(F(s)) =L [ 98j+L (3SZJ+L (2(s+1)j+|_ (—18(s+3)j

Azkenean, emaitza:
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s+1

2) F(s)=——

s(s"+s+])
Emaitza:
Fg)=— >t _3, DS*C - yoefizienteak kalkulatuz:

s(s®+s+1) s s*+s+1

(s+1)

— =1 . . . _ _ — —_
a S—S(Sz vs+l)|_, . zenbakitzaileak berdinduz b+1=0 - b=-1, c+1=1- ¢c=0

Orduan

Fg=1+_—°5 =1_ (S+%) \+% \/% \
el s (sl el(3,) Bt (3

Taulak

erabiliz:

F)=L(F(e) =L 2)]-L (s+19) + 1 %
o-rem=(] Ls%yf(@)z] 3 LS%WW)Z]

Azkenean, emaitza:

f(t)y=1-¢™ cos( % t)+%e‘%‘ sin( % t)
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Ondoko ekuazio diferentzialak ebatzi:
1) X(t) +2x(t) +5x(t) =3, x(0)=x(0)=0

Emaitza;

Ekuazioaren bi aldeetan Laplaceren transformatua aplikatuz eta hasierako baldintzak

kontutan izanik:

L(X(D) + L(2X(1) + L(5X(V) = L(3) — 8> X(8) + 25X () +5X () :S .

3

S XIS 2= XO = o

3 _a bs+c
+

Xs\=——. ="+ -
(s) S(s®*+2s+5) s s*+2s+5

, koefizienteak kalkulatzen dira:

3
S—
S(s® +2s+5)

3
= = 5 zenbakitzaileak berdinduz: b=-3/5y c=-6/5

s=0

3 3 s+2 _ 3 3 (s+) 3 2
X(S)____z—____ 2 2 1n 2 2
55 5s°+2s+5 55 5(s+)“+2° 10(s+D)“+2
Taulak erabiliz:
; 4(3) 3, . (s+1) 3, . 2
xt) =LH(X(s) =L — |- ——— |- LY ———
® (X(s) (55) 5 ((s+1)2+22J 10 ((s+1)2+22J

Azkenean, emaitza:

3.3 oo - Pet s
X =z-¢e cos(2 t) TN sin(2 t)
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2) X(t) +3x(t) + 6x(t) =0, x(0) =0, x(0) =3

Emaitza:
Ekuazioaren bi aldeetan Laplaceren transformatua aplikatuz eta hasierako baldintzak
kontutan izanik:

L(X(t)) + L(3X(t)) + L(6X(t)) =0 - > X(S) —3+3sX(S) +6X(S) =0
3 _ 6 */1_5/2
O I g5, )

= X(9)[s* +3s+6] =3~ X(s) =

Taulak erabiliz:

. 6 | %
O = LK) = et 2
(s+3p+(¥15, )

Azkenean, emaitza:

x(t)—— e 2 sm(\/_/ )



